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Verhandlungsschrift 
 

der Sitzung des Gemeinderates 

der Marktgemeinde Pölstal vom 27.08.2020, Beginn 18.30 Uhr. 
 

Anwesend:  

 

Bgm. Mayer Alois als Vorsitzender (ÖVP) GR Ing. Lerchegger Udo (ÖVP) 

Vizebgm. DI (FH) Simbürger Hubert (SPÖ) GR Rainer Ulfried (SPÖ) 

GK Kobald Manuel (SPÖ) GR Rumpold Friedbert (ÖVP) 

GR Cermak Andreas (FPÖ) GRin Sengl Sonja (ÖVP) 

GRin Fritz Friederike (ÖVP) GR Ing. Spiegel Renè (SPÖ) 

GR Fussi Andreas (ÖVP) GRin Mag. Toursougas-Reif Athanasia (NEOS) 

GR Haingartner Ewald (ÖVP) GRin Weiß Petra (SPÖ) 

GR Höflechner Helmut (SPÖ)  

 

Entschuldigt waren:  ---- 

 

Nicht entschuldigt waren: ---  

 

Tagesordnung: 
 

TOP 1 Angelobung eines Gemeinderatsmitgliedes. 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Verhandlungsschrift vom 06.07.2020. 

TOP 3 Festlegung der Zahl der Ausschüsse, deren Wirkungsbereiche sowie die Zahl der jeweiligen 

Ausschussmitglieder. 

TOP 4 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Prüfungsausschuss.  

TOP 5 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Bildungs- und Kulturausschuss. 

TOP 6 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Jagd- und Waldausschuss. 

TOP 7 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Nachhaltigkeitsausschuss. 

TOP 8 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Infrastrukturausschuss. 

TOP 9 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Sport-, Jugend– und Vereinsausschuss.  

TOP 10 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Weg- und Bauhofausschuss inkl. 

Schneeräumung. 

TOP 11 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in den Wohnungs-, Sozial- und Gesundheitsausschuss. 

TOP 12 Wahl der Schriftführer. 

TOP 13 Wahl der Vertreter und Ersatzmitglieder in den Abfallwirtschaftsverband Judenburg. 

TOP 14 Wahl der Vertreter und Ersatzmitglieder in den Sozialhilfeverband Murtal. 

TOP 15 Wahl der Beiräte in die Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs- KG. 
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TOP 16 Wahl der Vertreter in die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen. m.b.H. 

TOP 17 Wahl der Vertreter in den Abwasserverband Oberes Pölstal. 

TOP 18 Wahl der Vertreter in den Gemeindeverband Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal.  

TOP 19 Wahl der Mitglieder und Ersatzmitglieder in die Tourismuskommission des TVB Pölstal. 

TOP 20 Ernennung eines Mitgliedes in die Kleinwasserkraftwerk Oberzeiring GmbH. 

TOP 21 Gleichbehandlung und Frauenförderung; Bestellung einer Kontaktperson. 

TOP 22 Ernennung eines Erntereferenten/einer Erntereferentin. 

TOP 23 Bestellung von OrtsvertreternInnen gemäß § 46 Stmk. Grundverkehrsgesetz. 

TOP 24 Ernennung eines/r Ersatzmannes/Ersatzfrau für Electronic Banking. 

TOP 25 Bestellung eines Zivilschutzbeauftragten. 

TOP 26 Bestellung eines Integrationsbeauftragten. 

TOP 27 Sitzungsplan für Gemeinderatssitzungen im Jahr 2020. 

TOP 28 Umfahrungsplanung Möderbrugg. 

TOP 29 Ergänzung zum Kaufvertrag vom 30.06. bzw. 14.07.2020, Grundstück 401/10, KG 65601 Bretstein. 

TOP 30 Verbreiterung eines Hofzufahrtsweges in der KG St. Johann-Sonnseite. 

TOP 31 Grundverkauf bzw. Grundkauf im Zuge der Endvermessung der ehemaligen L 530a. 

TOP 32 Verkauf von Gemeindewohnungen im Wohnhaus Bretstein Nr. 5, Grundstück Nr. .45/1. 

TOP 33 Veröffentlichung der Verhandlungsschriften des Gemeinderates. 

TOP 34 Resolution der Stadtgemeinde Spielberg. 

TOP 35 Sammelklage wegen LKW-Kartellabsprachen beim Ankauf von Feuerwehrfahrzeugen 

(Dringlichkeitsantrag) 

TOP 36 Erhöhung bzw. Sicherstellung der Schulwegsicherheit“ (Dringlichkeitsantrag) 

 

Nicht öffentlich: 

TOP 37 Stellenausschreibungen Schulwart und Reinigungskraft. 

 
Herr Bürgermeister eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Gemeinderätinnen und Gemein-

deräte sowie die Zuhörer. Herr Bürgermeister erklärt, dass die Ladungen zur Sitzung zeitgerecht erfolgt 

sind und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 

 

Gemäß § 54 Abs. 4 der Steiermärkischen Gemeindeordnung stellen nachfolgende Gemeinderäte Anfragen, 

die anschließend vom Bürgermeister beantwortet wurden (F = Frage, A = Antwort): 

 

 
 

F: Frau Mag. Athanasia Toursougas-Reif fragt an, welche Einsparungen durch die nicht mehr  

   durchgeführte Abholung der Restmüllsäcke in der Berghofstraße und in der Kalvarienbergstraße erzielt  

   wurden. 

A: Herr Bürgermeister antwortet, dass er die Anfrage in der nächsten Sitzung beantworten wird. 

 

F: Frau Mag. Athanasia Toursougas-Reif fragt an, warum die Marktgemeinde Pölstal für die Streunerkatzen  

    keine Kastrationsgutscheine mehr ausstellt. 
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A: Herr Bürgermeister antwortet, dass in dieser Sache ein Missbrauchsverdacht besteht. Herr  

    Bürgermeister wird diese Anfrage vorbereiten und Frau GRin Mag. Athanasia Toursougas-Reif  

    telefonisch informieren.  

 

Herr Bürgermeister stellt den Dringlichkeitsantrag, die Einbringung einer Sammelklage wegen LKW-

Kartellabsprachen beim Ankauf von Feuerwehrfahrzeugen als Tagesordnungspunkt 35.) in die 

Tagesordnung aufzunehmen. Der Antrag wird in offener Abstimmung einstimmig angenommen. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, den Dringlichkeitsantrag der Fraktion NEOS Pölstal „Erhöhung bzw. 

Sicherstellung der Schulwegsicherheit“ als Tagesordnungspunkt 36.) in die Tagesordnung aufzunehmen. 

Der Antrag wird in offener Abstimmung einstimmig angenommen. 

 

zu 1.)  

 
Herr Bürgermeister verliest die Gelöbnisformel des § 21 der Steiermärkischen Gemeindeordnung. Herr GR. 

Helmut Höflechner gelobt mittels Coronagruß mit den Worten „Ich gelobe“. 

 
zu 2.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Verhandlungsschrift der Gemeinderatssitzung vom 06.07.2020 in 

der vorliegenden Form zu genehmigen. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung. 

 

zu 3.)  

 
Herr Bürgermeister erklärt, dass pro Ausschuss 4 Mitglieder, jeweils 2 von der ÖVP- und SPÖ-Fraktion 

vorgesehen sind. Weiters liegen von jeder Fraktion Wahlvorschläge vor.  

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachstehende Ausschüsse und deren Wirkungsbereich zu 

beschließen: 
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Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 4.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die Wahl der Ausschussmitglieder durch Erheben der Hand 

durchzuführen. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Prüfungsausschuss bzw. als 

Ersatzmitglieder zu wählen: 
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Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 5.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Bildungs- und Kulturausschuss zu 

wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 6.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Jagd- und Waldausschuss zu wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 7.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Nachhaltigkeitsausschuss zu wählen: 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 8.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Infrastrukturausschuss zu wählen: 
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Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 9.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Sport-, Jugend- und 

Vereinsausschuss zu wählen: 

 

 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 10.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Weg- und Bauhofausschuss inkl. 

Schneeräumung zu wählen: 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 11.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen in den Wohnungs-, Sozial und 

Gesundheitsausschuss zu wählen: 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 12.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Schriftführer zu wählen: 
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Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 13.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in 

den Abfallwirtschaftsverband Judenburg zu wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 14.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in 

den Sozialhilfeverband Judenburg zu wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 15.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in 

die Marktgemeinde Pölstal Orts- und Infrastrukturentwicklungs-KG. zu wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  
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zu 16.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in 

die Fernwärme Möderbrugg reg. Gen. m.b.H zu wählen: 

 

 
 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 17.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in 

den Abwasserverband Oberes Pölstal zu wählen: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 18.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in 

den Gemeindeverband „Altstoffsammelzentrum Oberes Pölstal“ zu wählen: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  
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zu 19.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Mitglieder und Ersatzmitglieder der 

Marktgemeinde Pölstal in die Tourismuskommission des TVB Pölstal zu wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 20.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Person als Vertreter der Marktgemeinde Pölstal in die 

Kleinwasserkraftwerk Oberzeiring GmbH. zu wählen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

zu 21.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, Frau Petra Gruber als Kontaktperson für Gleichbehandlung und 

Frauenförderung zu bestellen: 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

 

zu 22.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Person als Erntereferenten zu ernennen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

 

zu 23.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Person als Ortsvertreter gemäß § 46 Stmk. 

Grundverkehrsgesetz zu bestellen: 
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Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 24.)  

 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Person als Ersatzmann/Ersatzfrau für Electronic 

Banking zu ernennen: 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 25.)  

 
Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Zivilschutzbeauftragte zu bestellen: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 26.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, nachfolgende Personen als Integrationsbeauftragte zu bestellen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  
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Die Ausschüsse werden am Dienstag, 09.09.2020 mit Beginn um 18.30 Uhr im 10-Minuten Intervall 

konstituiert. Die Fraktionen FPÖ und NEOS erhalten eine separate Einladung.  

 

zu 27.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, den Sitzungsplan für die Gemeinderatssitzungen im restlichen Jahr 

2020 wie folgt zu genehmigen: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

Die Weihnachtsfeier wird mit 18.12.2020 fixiert.  

 
zu 28.)  

 

Planungswünsche von Grundstückseigentümern im Bereich der freigehaltenen Umfahrungsplanung 

Möderbrugg wurden vorgebracht. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

Herr Bürgermeister stellt nachfolgenden Antrag: 

Das Planungsbüro Interplan ZT GmbH Graz soll bei den zuständigen Abteilungen des Landes Steiermark 

die Beendigung des Vorhabens „Umfahrungsplanung Möderbrugg“ abklären. Es muss geklärt werden, ob 

die Herausnahme aus dem Flächenwidmungsplan möglich ist. 

 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 29.)  

 

Die Klausel für die aufsichtsbehördliche Genehmigung durch das Land Steiermark hat im Kaufvertrag 

gefehlt. Ergänzung wird vom Herrn Bürgermeister verlesen. 

 

Herr Bürgermeister stellt nachfolgenden Antrag: 

Die Ergänzung zum Kaufvertrag vom 30.06. bzw. vom 14.07.2020, Grundstück 401/10, KG 65601 Bretstein, 

abgeschlossen zwischen der Marktgemeinde Pölstal als Verkäufer und Herrn Mag. Bernd Fiechtl als Käufer 

wird in der vorliegenden Form genehmigt. 
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zu 30.)  

 

   
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
Herr Bürgermeister stellt nachfolgenden Antrag: 

 

Die Verbreiterung des Hofzufahrtsweges über das Grundstück Nr. 1013/2, Marktgemeinde Pölstal 

(öffentliches Gut) wird unter Berücksichtigung nachfolgender Auflagen bewilligt:  

 

• Zufahrt für Interessenten (Quellstube) muss gewährleistet bleiben. Vor Baubeginn ist das 

Einvernehmen mit den Quellstubenbesitzern herzustellen.  

• Oberflächenwässer sind auf eigenem Grund zu versickern. 

• Eine ausreichende Überdeckung der im Bereich der verlaufenden Leitungen muss 

sichergestellt werden. 

• Die Marktgemeinde Pölstal haftet nicht für Schäden, welche aus der Verbreiterung des 

Weges entstehen. 

 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 31.)  

 

Vizebgm. DI (FH) Hubert Simbürger erläutert den Sachverhalt wie folgt: 
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Vizebgm. DI (FH) Hubert Simbürger stellt nachfolgenden Antrag: 

„Der Gemeinderat möge das Übereinkommen „L 530a, St.Oswalderstraße, BV: Auflassung Ast Probstei“ 

für die Übernahme des beschriebenen Liegenschaftsteiles beschließen. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 
Vizebgm. DI (FH) Hubert Simbürger stellt nachfolgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge das Übereinkommen „L 530a, St.Oswalderstraße, BV: Auflassung Ast Probstei“ 

für die Übergabe des beschriebenen Liegenschaftsteiles 905/7 im Ausmaß von 1591 m² an Ing. Georg 

Roman Neuper um € 4.057,50 beschließen. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
 

Vizebgm. DI (FH) Hubert Simbürger stellt nachfolgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge das Grundablöse -Übereinkommen „L 530a, St.Oswalderstraße, BV: Auflassung Ast 

Probstei“ für die Übernahme des Gst. 12 im Ausmaß von 68 m² zum Preis von € 204,- von Herrn DI 

Clemens Neuper beschließen. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 
zu 32.)  

 

Vizebgm. DI (FH) Hubert Simbürger erläutert den Sachverhalt wie folgt: 
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Mit 01.09.2020 letzte Annuität für dieses Wohnhaus fällig. Kaufvertrag muss nochmals extra im 

Gemeinderat beschlossen werden. Derzeit nur ein Kaufinteressent vorhanden. Das Wohnhaus ist derzeit 

voll belegt. Die Mieter sollen nochmals gefragt werden ob sie ihre Wohnung kaufen wollen.  

 

Herr Bürgermeister stellt nachfolgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge beschließen, die Wohnung Nr.1 im Wohnhaus Bretstein Nr.5, Grundstück Nr.  

.45/1, an Herrn Gernot Größing mit einem Verkaufspreis von € 30.429,- zu verkaufen. Die Errichtung des 

Kaufvertrages sowie Steuern und Abgaben sind vom Kaüfer zu tragen. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

Herr Bürgermeister stellt nachfolgenden Antrag: 

 

Der Gemeinderat möge beschließen, dass der Verkaufserlös als Investitionsrücklage gebucht wird und für 

den Ankauf von Grundstücken und Wohnungen bzw. zur Aufschließung von Grundstücken verwendet 

wird. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  

 

zu 33.)  

 

Es gelten die Bestimmungen des § 60 der Steiermärkischen Gemeindeordnung. Laut § 60 Stmk. 

Gemeindeordnung sind nur alle Anträge und das Abstimmungsergebnis in die Verhandlungsschrift 

aufzunehmen. 

Wenn ein Gemeinderat/eine Gemeinderätin seine Wortmeldung in der Verhandlungsschrift haben 

möchte, muss dieser Wunsch extra geäußert werden. 

 

Herr Bürgermeister stellt nachfolgenden Antrag: 

Die genehmigten Verhandlungsschriften mögen auf der Gemeindehomepage veröffentlicht werden. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung.  
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zu 34.)  

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, die vorliegende Resolution der Stadtgemeinde Spielberg zur 

Rettung der ATB Spielberg GmbH aus Solidaritätsgründen zu beschießen, da sehr viele in der 

Marktgemeinde Pölstal wohnhafte Arbeitnehmer von der Werksschließung betroffen sind. 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung. 

 
zu 35.) Dringlichkeitsantrag 

 

 
 
Die Stadtgemeinden Judenburg, Knittelfeld, Spielberg schließen sich der Sammelklage an. Eventuelle 

Klagseinbringung bei MAN-Fahrzeugen bis 04.09.2020 notwendig. Es fallen vermutlich nur 3 

Feuerwehrfahrzeuge in den Klagszeitraum.  

Eingehende Diskussion zu folgenden Punkten: 

Zusatzkosten ? 

Risikoeinschätzung ?  

rechnet sich das Risiko der Klage ? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

Vizebgm. DI (FH) Hubert Simbürger stellt nachfolgenden Antrag: 

Die Marktgemeinde Pölstal beteiligt sich vorläufig nicht an der Sammelklage zur Geltendmachung von 

Schadenersatzansprüchen aus dem LKW Kartell (wie in Anlagen der VÖWG beschrieben). 

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung. 

 

zu 36.) Dringlichkeitsantrag NEOS Pölstal 

 

Der Dringlichkeitsantrag der NEOS Pölstal wird von Frau GRin Mag. Athanasia Toursougas-Reif verlesen 

und erklärt. Fotos über den IST-Zustand der Schutzwege im Ortsteil Oberzeiring werden an die 

Gemeinderäte verteilt. Handlungsbedarf vor Schulbeginn gegeben. Bauausschuss soll mit der Sache 

befasst werden. 

 

Herr Bürgermeister stellt den Antrag, dass der Bauausschuss in Zusammenarbeit mit der Baubezirksleitung 

Obersteiermark West eine Lösungsvariante erarbeitet und darüber in der nächsten Gemeinderatssitzung 

berichtet wird.  

Einstimmig angenommen, offene Abstimmung. 
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GRin Petra Weiß ersucht GR Andreas Cermak seine beim Schilift-Parkplatz lagernde Minigolfanlage zu 

räumen. Asbesthältiger Sondermüll kann bei der Firma Beinschab entsorgt werden.  

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 20.30 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

Der Bürgermeister:            Der Schriftführer: 

 

 

 

………………………………                          …….…………………………………………. 

    (Alois Mayer)                    (GR Ing. Udo Lerchegger) 

 

 

 

 

Der Schriftführer:       Der Schriftführer: 

 

 

 

……………………………………….            ………………………………………………. 

(GR Helmut Höflechner)                    (GR Andreas Cermak) 

 

 

 

 

Die Schriftführerin: 

 

 

……………………………………………………… 

(GRin Mag. Athanasia Toursougas-Reif) 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


